

# ОБ УЧАСТНИКЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА НИКОЛАЕ АНДРЕЕВИЧЕ АРГАМАКОВЕ

**Аннотация.** Публикация содержит сведения о биографии и боевом пути участника Отечественной войны 1812 г. Николае Андреевича Аргамакова.

**Ключевые слова:** Отечественная война 1812 г.; генералы русской армии; Н.А. Аргамаков.

**Summary.** The publication contains information on the biography and operational record of the participant of the Patriotic War of 1812 Nikolay Argamakov.

**Keywords:** Patriotic War of 1812; russian army's generals; N.A. Argamakov.

**А**РГАМАКОВ — фамилия, не раз встречающаяся в ряду славных героев Отечественной войны 1812 года. Так, в энциклопедическом труде «Отечественная война 1812 г.: Биографический словарь» имеется статья о генерал-майоре (1815) Иване Васильевиче Аргамакове<sup>1</sup>. В 1812 году он командовал отрядами в 3-й армии, в 1813—1814 гг. участвовал в Заграничных походах русской армии. По различным источникам известен его младший брат Матвей Васильевич, тоже сражавшийся против наполеоновских войск, полковник, командир Ингерманландского драгунского полка. Следующий Аргамаков — Иван Андреевич — генерал-майор (1815), в период войны — командир Житомирского драгунского (с декабря 1812 г. — уланского) полка. Также участник Заграничных походов русской армии. Единственный из Аргамаковых он представлен в дореволюционной «Военной энциклопедии» издания И.Д. Сытина.

Наконец, младший брат Ивана Андреевича — Николай Андреевич Аргамаков, послужной список которого нам удалось обнаружить в Государственном архиве Костромской области. Следует отметить, что в биографических сведениях о нём, запечатлённых в различных источниках, имеется одно очень серьёзное противоречие. Начнём с того, что имя поручика лейб-гвардии Измайловского полка Н.А. Аргамакова увековечено среди других погибших героев Бородинского сражения на 11-й стене Галереи воинской славы в храме Христа Спасителя в Москве. Как погибший в Бородинском сражении он значится и в одном из авторитетных генеалогических исследований<sup>2</sup>, а также в работе А.В. Висковатова об истории лейб-гвардии Измайловского полка<sup>3</sup>. Послевоенные справочники, однако, его воскресили, но в одном случае — как неизвестного, не имевшего ни имени, ни отчества, ни номера, ни чина и 19-го декабря 1812 года пожалованного золотым оружием с надписью «За храбрость»<sup>4</sup>, а в другом случае — как полковника, 7 декабря 1813 года вступившего в командование Архангельским\* пехотным полком<sup>5</sup>.

Обнаружившаяся неопределённость устраняется посредством документа, обнаруженного в Государственном архиве Костромской области<sup>6</sup>. Послужной список, составленный в 1821 году, пострадал вследствие пожара в архиве 30-летней давности, однако сохранил не только имя и отчество, но и порядковый номер героя (Аргамаков 4-й), и не оставляет сомнений в том, что приведённые в нём сведения относятся именно к Николаю Андреевичу. Прежде чем представить читателям эти сведения, отметим особую ценность документа, так как Российский государственный военно-исторический архив послужным списком Н.А. Аргамакова не располагает.

Николай Андреевич, как и его старший брат, появился на свет в усадьбе Сойкино Костромской губернии, но поскольку это случилось десятилетием позднее, на военную службу поступил лишь на исходе 18-го столетия и проходил её в чинах подпрапорщика (1 августа 1800 г.), портупей-прапорщика (29 сентября 1802 г.), прапорщика (29 декабря 1802 г.), подпоручика (18 ноября 1804 г.), поручика (20 ноября 1805 г.), штабс-капитана (11 февраля 1810 г.) и капитана (30 августа 1813 г.) лейб-гвардии Измайловского полка. Являлся участником русско-австро-французской войны (1805) и Аустерлицкого сражения (20 ноября 1805 г.), за отличие в котором был награждён чином поручика и орденом Св. Анны 4-й степени (5 апреля 1806 г.), Русско-турецкой войны (1806—1812), штурма Ахалкалаки (17 апреля 1807 г.) и боя под Тихнисом (5 февраля 1808 г.), за отличие в котором был награждён орденом Св. Анны 2-й степени. Он, разумеется, — участник Отечественной войны 1812 года. В Бородинском сражении 26 августа 1812 года был трижды контужен (а вовсе не убит), после излечения вернулся в строй. За отличие в Бородинской битве он удостоился того самого золотого оружия с надписью «За храбрость» (19 декабря 1812 г.).

Вместе с Измайловским полком Аргамаков 4-й участвовал в сражениях при Малоярославце (13 октября 1812 г.), Дорогобуже (17 января 1813 г.), за отли-

чие в котором был награждён орденом Св. Владимира 4-й степени с бантом (17 января 1813 г.), Лютцене (20 апреля 1813 г.), Бауцене (9 мая 1813 г.), за отличие в котором удостоился высочайшего благоволения, Кульме (17 марта 1813 г.), за отличие в котором был награждён орденом Св. Владимира 3-й степени (18 сентября 1813 г.), Вахау (4 ноября 1813 г.) и взятии Парижа (18 марта 1814 г.). Последнее, впрочем, он осуществил, как уже было сказано, во главе Архангелогородского пехотного полка, с которым и возвратился в Россию, после чего на протяжении 5 лет командовал Ярославским пехотным полком (6 августа 1816 г. — 4 марта 1821 г.) и вышел в отставку в чине генерал-майора (4 марта 1821 г.). Из формуляра следует также, что Аргамаков 4-й владел русским и французским языками, а кроме того, 110-ю душами крестьян в Костромской губернии.

Думается, что уточнение биографических сведений о Николае Андреевиче Аргамакове явится скромным вкладом в увековечение памяти героев Отечественной войны 1812 года, 200-летие подвига которых Россия отмечала в прошлом году.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Отечественная война 1812 г.: Биографический словарь. М.: Кучково поле, 2011. С. 32.

<sup>2</sup> *Бобринский А.А.* Дворянские роды, внесенные в Общий гербовник Всероссийской империи / Сост. гр. А. Бобринский. СПб: Тип. М.М. Стасюлевича, 1890. Ч. I—II. С. 619.

<sup>3</sup> *Висковатов А.В.* Историческое обозрение лейб-гвардии Измайловского полка. 1720—1850. СПб.: Тип. Гл. управления путей сообщения и публ. зданий. [СПб., 1851]. С. 180.

<sup>4</sup> Список кавалеров Российских Императорских и царских орденов всех наименований за 1838 год. СПб.: Тип. Имп. Акад. наук, 1839. Ч. 1. С. 150.

<sup>5</sup> Список всем полковникам российской армии по старшинству. Напечатан по 1-ое ноября 1819 года. [СПб., 1819]. С. 49.

<sup>6</sup> Государственный архив Костромской области. Ф. 362. Оп. 1. Д. 14. Л. 1, 2 об.

\* В источнике ошибка. Правильное название — 17-й пехотный Архангелогородский полк (Примеч. ред.)

**О.В. ГОРОХОВА**